

美国中期选举结果出炉 民民主党两院皆失遭惨败

共和党稳掌国会 府院对立合作难

美国中期选举11月4日晚落下帷幕。共和党在此次选举中不仅赢得参议院控制权，同时还保住了众议院多数党地位。这意味着至少在今后两年内，美国国会将呈现共和党“一统天下”的政治格局。



新参院多数党领袖麦康奈尔



美国总统奥巴马

奥巴马伸出“橄榄枝”

最新计票结果显示，共和党在参议院以52席占优，民主党获得43席；在众议院共和党更以235席大幅领先，民主党只获得158席。由于共和党在参众两院的席位均超过半数，已稳坐两院多数党之位。

美国总统奥巴马11月5日向取得参众两院掌控权的共和党伸出“橄榄枝”，表示乐意倾听共和党下一步执政议程，希望

两党能在一些有共识的领域开展合作。他还表示，将会和“新科”参议院多数党领袖麦康奈尔一起喝杯威士忌。

美国政治学者约翰·佐格比称，当前，奥巴马与麦康奈尔的关系非常差，“两人甚至互相都不说话”，未来两党冲突会十分激烈。但共和党人为2016年的总统选举，奥巴马为自己的政治遗产，可能会进行一些艰难的合作。

政绩不佳选票流失

专家指出，这次选民投票给共和党，其实是在表达对奥巴马政府执政业绩的不满。

复旦大学美国研究中心副主任宋国友表示，此次选举结果并不出乎意料，尽管美国民众对两党均不满意，但对民主党的不满要远甚于对共和党。

毕竟，总统是民主党人，参议院也是民主党控制，共和党仅控制了国会众议院。而在民主党占优的权力分配下，民主党却未能真正改善美国民众的生活水平，普通民众的时薪以2%的速度增长，但这几乎与通货膨胀率持平。过去的两年，是美国民众失望沮丧的两年。不满累积、转化为选票流失，自然造成民主党的惨败。

中国社会科学院美国研究所研究员袁征说，内政方面，奥巴马出任总统后在医疗保险体系改革、移民等议题上的改革措施过于激进，使得国内政治决策陷入僵局，外交方面，奥巴马同

样备受指责，理由是他表现过于“软弱”。

袁征说，医保改革措施的步伐太快太大，过多的政府干预措施与共和党所坚持的“小政府”理念相左，一直遭到共和党攻击和批评。

奥巴马在移民问题上的改革主要针对拉美非法移民。这些非法移民受教育水平不高，到美国后多从事低端的体力劳动，已经成为不可或缺的劳动力，短时间内将这部分人驱逐出境不现实，奥巴马政府计划让这些非法移民有途径“合法化”，遭到共和党的激烈反对。

由于问题久拖不决，对移民改革寄予厚望的众多非法移民对奥巴马埋怨颇多；一些合法的拉美裔移民则担心，获得合法身份后的非法移民会来“抢饭碗”。多数拉美裔选民是民主党的支持者，他们的不满自然对民主党选情带来重大冲击。

总统国会分权对立

宋国友表示，两年一轮，周而复始，美国原本用以权力制衡的制度设计日益变成权力斗争的制度困局。在剩余任期，奥巴马将在尴尬、窘迫的状态下行使总统权力。

中期选举之后，美国进入民主党总统和共和党国会的分权对立状态。民主党参众两院皆失，让奥巴马以后不得不面对一个极度不合作的国会，他要想解决经济复苏乏力、打击极端组织“伊斯兰国”等诸多内政外交难题，以及推动一些必须

经国会审批才能实施的改革，无疑会更加困难。奥巴马尚未完成的竞选承诺，例如通过移民法案等，实现的可能性微乎其微。

宋国友认为，从2016年大选的角度，此次中期选举结果对于民主党来说，也并非全是坏事。假如未来美国民众认为国家仍未走在正确的方向，民主党可以把责任推给共和党控制的国会。

中美合作有望加强

美国媒体认为，共和党在掌握国会两院控制权后，外交方面将更加积极地致力于在国际舞台上展现美国的实力。令未来两年美国对外政策变得更加复杂和更难以预料。

分析人士指出，加强中美合作或成为奥巴马未来一段时间内对外政策的重点。奥巴马开启第二任期以来，中美关系虽有波折，但整体上保持了稳定发展的态势。去年，中美开启了构建

“新型大国关系”的大门；再过几天，奥巴马又将再次访华，两国领导人将再次举行会晤。

美国舆论认为，若美方能够抓住奥巴马访华的有利时机，在中美合作上取得新进展，一个稳定、健康的中美关系将为下届美国政府留下一笔宝贵的“新型大国关系”遗产。

据新华社电



■中期选举结果揭晓后，纽约帝国大厦亮起代表共和党的红色灯光。



■《纽约邮报》头版用“被扒光的奥巴马”画像，嘲讽民主党在中期选举中惨败。